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In  namXrnl trecut am descris caza!, ce 
«-1 arată chipul. Am spus, c i  an inspector

il liniei fenta a plccat dela staţia Fenyves- 
ri>îgy, (Ungaria) noaptea, pa nn ger cumplit, 
m o  cărucioară ca trei roate, să viziteze linia, 
ta cerând s’a văzut în rac jurat de lupi, pe 
ari îi spăîia cn puşcături da revolver. Acea

luptă cu lup

sta să vede in chip deasupra, la stânga. 
Ca toate aceste dela o vreme na mai 
rBsbea şi ar fi lost sfâşiat de lupi» dacă na 
sosea ia nn stâlp de semnal al căii Serate. 
S’a urcat iote pe stâlp, dar aici era să îrgheţe 
de Irig, dacă na potea opri trenul. Ce să 
facă? kCâcd‘ a văzut că s& apropie un tren,
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şi-a aprins ni f rama de buzunar, ca maşinistul 
să-l zărească.

Aşa s’a oprit trenul şi l-a scăpat|’p« 
bietul om.

Chipul ne arată sosirea trenului şi să 
vid jos ţapii, urlând după prada scăpată.
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La 50 de ani dela Unire.
Sâmbătă în 24 Isn, v. s’au împlinit 50 

de ani dela proclamarea unirii celor doue 
ţtrii române: Mo’dova şi Muntenia, în o sin
gură ţară: România de azi. In amintirea ace
st»  zile s'au iâcut irutr,02sestrbări, dar îna
inte de a ie aminti aceste, să vedem ps scurt

Cam s’a făcut Unirea.
Gândul vechio, care se ivea din 

când in când prin veacuri, de a eâ uni 
cele două ţări, mai tare a început a 
să sălăşlui in inimile roz&âceşti dela 
1848 Încoace. Oameni luminaţi şi meri 
patrioţi II prcpovăduiau pe toate căile, 
In ţară şi prin Europa. Şi silinţele lor 
au dat roade bune. După războiul Cri* 
raeei dela 1854—6 dintre Rusia şi dm- 
ire aliatele Turcia, Anglia şi Franci, 
când legăturile dntre Turcia şi Ru
sia s’au luat tn cercetare ca toate 
amănuntele şi urmările lor, s'au întrebat 
diplomaţii puterilor: care va fi de acum 
înainte starea principatelor române ? Şi 
eu ajuns la încheierea, că cel mai drept 
şt mai părintesc lucru ar fi să întrebe 
pe locuitorii acestcr ţări: Ce gândesc 
ei despre soarta lor? Cam ar voi să 
trăiască de aci înainte? Ş apoi Europa 
va chbzsi asupra dorinţelor exprimate 
de el.

Pentru consultarea ţârilor, s'a ho* 
tărlt a să chema în fiecare principat câte
o sdunare ad hoc (adecă numai pentru 
trebuinţa aceasta). Gavernul turcesc avea 
să se îngrijească de punerea în lucrare 
a acestei decizluni, iar puterile toate la
olaltă vor trimite delegaţi, cari să fie 
de faţă în principate pănă la Bfârşitul 
lucrărilor acestor adunări.

Tocmai în 1856 se împlinea ter
menul de 7 ani, pentru care fusese nu
miţi Domnitorii Bubu Ştiibei şi Gri- 
gore Ghca In 1849. In loc Băi mai 
Iste pe ei a cârmul In mod provizor 
pănă se vor desluşi lucrurile la un fel, 
diplomaţii an socotit mai bine să nu
mească caimacami, adecă «locţiitori de 
Domni» şi au numit: în Ţara Româ
nească pe Alexandru Ghica (fost Dom* 
nitor Intre 1834— 1842) şi în Moldova 
pe Teodor Bilş.

Dacă puterile Europei ar fi fost 
toate însufleţite de gândul de a afla 
dorinţele Românilor fără nici un fel 
de interes, istoria acestor di va nuri ar 
fi fost un şir de zile senine, liniştite. 
N’a fost Insă aşa: întărirea sau slăbi
rea ţărilor române nu era un lucru 
care privea numai pe Români, ci 
era legat au interesele altor ţări. Tur
cia, care ţinuse ţările române sub a ei 
directă Înrâurire aiâta amar de vreme, 
înţelegea că ar fi o pagubă pentra 
dânsa ridicarea Romândor; tot aşa ju
deci şi Austria şi Rusia. Francia voia 
din potrivă să se ridice Românii. Pen- 
trucă Turcia avusese însărcinarea să ie 
ocupe deaprospe de alegerile pentra adu
nări, numite şi divanuri, ea a isbutit să stre
coare pe B îl ş caimacam al Moldovei, pen- 
truca să lupte împotriva unirii. Interesul ei 
era tă se ed.me într’una din ţări o 
adunare compusă din majoritate contra 
unirii, pentrucă să curate Europei eă 
Românii nu vor unirea.

Murind Balş, Turcia are al doilea 
şacces, căci !n locul lai să numeşte
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caimacam Nicolae Vogoride şi acesta 
duse o luptă straşnică in contra celor 
cari răspândeau ideia unirii. Pase la 
cale prigoniri, fa ẑif că listele de ale
gere, dar toate ir-zădar.

Partidul naţional, partidul unirii, 
na s’a dat bătut. Arîevenndn se falsi
ficarea, a trebuit să ss facă alte alegeri.

Dsastădată izbânda unioniştilor fu 
desăvârşită. D vanul ad hoc al Moldo
vei votă unirea cu însufleţire, fiind con
tra numai 2 glasuri.

Ia Muntenia n’au fost atâtea greu
tăţi pentru unionişti, căci caimacamul 
însuşi o dona

Aţă dar amândouă divanurile votară:
Unirea principatelor sub un Domn 

ales din o familie domnitoare din Ea- 
ropa, guvern constituţional, cu miniştri 
răspunzători şi parlament etc.

Puterile, aflând aceste, subscriu în 
Pariz o convenţie pentru organizarea 
principatelor, unde insă nu era vorba 
de unire. Dar aceasta au desăvârşit o 
Românii, alegând de principe pe aceeaş 
persoană, pe Al. Ioan Cuza, în Mol
dova în 5 şi în Muntenia în 24 Ian. 
1859.

Cuza bărbat luminat, Român mare 
şi însufleţit, a în:hfgat deplin Unirea, 
pregătind calea unui Domn strein şi 
puind astfel temeliile statului român 
de azi.

Serbările în amintirea Unirii.
Vtedaice de marele eveniment al 

Unirii celor doue ţări surori, au fost 
seibările date Sâmbătă, îa 24 Ian. v. 
tn amintirea ei. Ţara întreagă a serbat, 
dela Rege şi dela fruntaşii ţărei, pănă 
la ţăranii din satele cele mai mici. Pre- 
totindinea s'au fă:ut slujbe Dzeieşti, 
s’au ţinnt serbări şcolare şi alte adu
nări, prea mărieda-se actul Unirii, prin 
care s’a pus temelie României de azi. 
S’a slăvit memoria lui Ioan Alexandra 
Cuza, primul Domnitor, care a înche
gat unirea. Prin oraşe B’au făcut părăzi 
frumoase, cu producţii potrivite, cu co
ruri, cari au întonat cântări potrivite. 
Au fost cântate în deosebi «Deşteap
tă te Române* şi „Hora Unfrit“ de 
Alexandri.

Cele mai frumoase serbări au fost 
Ia Bucureşti. Dapă slujba dela Metro - 
polie B’a făcut procesiunea (trecerea) ce
tăţenilor pe oliţele de frunte. La pro- 
cesie au luat parte 39 de societăţi şi 
an public uriaş. Ia frunte mergea an 
frumos car alegoric, acoperit cu scoarţe 
ţărăneşti şi tras de şase cai înaintaşi 
In vârful carului, care era înconjurat de 
ţărani şi ţărance învestmântaţi în co
stume naţionale, se afla bsstul (chipul 
tn peatrâ) a domnitorului Cuza. Un ţă
ran voinic, tn strae munteneşti, purtând 
căciulă ţurcănesEcă, sprijinea cu mânile 
bustul marelui domnitor, care a întrupat 
unirea principatelor.

Mulţimea în rânduri frumoase stră- 
bătea uliţele, în sonetele marşului «De
şteaptă-te Române c. Sosind la biserica 
Sflui George, aici s’a sfinţit steagul sec
ţiei din Bucureşti a »L/gei«. La statuia 
lui Mihaia Vitessal mulţimea s’a oprit 
Statua a foit încununată cu o cunună 
de fiori, apoi s’au rostit câteva cuvinte 
potrivite fi, muzica cântând »Hora U* 
niriU, a'a Întins în faţa universităţii o
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horă mare şi frumoasă. Asemenea b'î  
întins o horă largă în faţa palatului re
gal, unde să adunase o mare de lame. 
Regele, prinţul moştenitor şi regina, îa 
costum naţional, priveau din ferestrile 
palatului, iar mii de glasuri, contopite 
în un glas uriaş, strigau: —  Trăiască 
Regele!

Mulţimea apoi s’a îndreptat spre 
Ateneu, unde s’a ţinut o frumoasă ser
bare, cu cântări şi vorbiri ocazionale. 
De aci s’a trimis o telegramă domniţei 
Elena, doamna lui Cnza, care în vârst& 
de 84 ani, trăieşte în Piatra-Neamţ Alte 
serbări s’au făcut la Teatrul Naţiona^ 
la d ferite şcoli etc. La palatul regal 
s’a dat un banchet, la care au fost In
vitaţi toţi ceice au fost miniştrii. Regele 
a ţinut nn frumos toast în amintirea 
Unirii Asemenea serbări au fost în Iaşi 
şi In alte oraşe.

La Raginoasa,
Intre Eerbănle întru amintirea Unirii  ̂

a fost frumoasă serbarea dela R  gi- 
noasa, unde este mormântul lui Cjza. 
Ua mare număr ds studenţi din Iaşr 
au plecat la Raginoasa. A’ci la mor
mânt s’a făîut un parastas, studenţii 
ieşeni au depus o mare cunună de 
stejir, apoi s’au rostit cuvântări de un 
studeat In numele tinerimei, apoi s'a 
ţinut o cuvântare din partea vetera
nilor şi alta dm partea ţăranilor. S ’a 
glorificat în vorbiri memoria lui Cuza. 
Dela Bucureşti BBemenea au sosit l i  
Raginoasa 100 de studenţi.

Statua Unirii.
Parlamentul Româniţi din prilejul ser

bării Unirii a votat 300 mii de Lei pentru; 
ridicarea unei statui tn amintirea actului Unii# 
de acum 50 de ani. Statua s i  va ridioa pe 
una din pieţele laţului.

Pentru o statuiă a lui Cuzi-Vodă ase
menea să adană b»ni. Cuza are busturi (ita - 
tuie până la brâu) în comunele Griviţa (Tu- 
tova) şi Mirflşeşti.

Sibiiu, 12 Februarie n.
P r o c e s e l e  „ G a z e te i" . «Gazeti. 

Transilvaniei* din Braşov a avut de nou doua 
procese, cari s’au pertractat la curtea ca ju
raţi din M. Oşorheiu.

Unul s’a pertractat Luni tn 8 Febr. c~ 
A fost improcasuat un estris din a dona 
scrisoare a poetului norvegian Bjorson, îs 
care procurorul a aflat agitaţie. Reipunsitor 
a fost dl Victor Braniyte, care a'a apărat ro
mâneşte. Dl Branişte a fost osândit Ia 3- 
luni temniţă de stat şi 240 cor. amendă. 
Apărător a fost dl adv. Dr. L Dcccanu din 
Braşov.

Miercuri, In 10 1. c. s'a pertractat 
doilea proces, pentra un articol al dlui Dr. 
Casslu Maniu, scris despre Bjorneoa. Dl C&sziu 
Maniu a fost osândit Ia un an temniţă fi lOOff' 
cor. In bani.

Alegere în eercul Oraviţei- 
Cum să ştie, regretatul Coriolan Bre- 
dicean, fiind ales de deputat dietal în 
doue cercuri — Oraviţa şi Bogşa rom-
— a ţinut mandatul cercului Oraviţei. 
Acum să va face In acest cerc alegere 
de nou deputat dietal. Candida tal na
ţional românesc va fi dl George Pop 
de Bîseşti. Alt candidat cu program con-- 
stituţional va fi Dr. Siegcscu, iar kos— 
authiştii vor pane şi ei nn candidat.



p j n  A u s t r ia .  Primministrul Austriei, 
î&sronul Bienertb, voind să reguleze trcbiie de 
im bă din Baemia fi astfel să puie c a p â ţ  cer
telor iărfi de sfârşit dintre Cehii şi Nemţii din 
Bosnia, a prezentat parlamentului un proiect 
i e  leg*, prin care să hotărăsc cercurile din 
Boemia, in cari să se folosească în deregătorii 
im ba cehă şi îa cari cea nemţească. Peoiectul 

nu mulţumeşte nici pe Cehi, nici pe 
Memţi. Incepându-să discuţia asupra lui, Cehii 
a’aa pregătit să facă obstrucţie, adecă să îra- 
y t d e c e  total desbateraa proiectului.

Văzând guvernul duşmănia dintre Cehi 
^  Nemţi, a închis parlamentul prin rescript 
Împărătesc, Vineri, in 5 Febr. c. După în
f i e r e a  parlamentului, s'a iscat o păruială 
Şatre deputaţii cehi şi nemţi.

Cât timp va fi parlamentul închis, nu 
jA  ştie. Guvernul voieşte să moaie partidele 
aŞ, să mai tocească marea duşmănie dintre 
ale. Intru cât va isbuti nu să ştie. Deo-cam- 

să alcătuieşte un nou minister.
D ieta . In dietă s’a început Joi, săp

tămâna trecută, în 4  Febr. discuţia singu
raticelor proiecte de dare. S’a început cu pro
iectul despre darea de pământ şi cadastru. 
S ta S  acum au vorbit mulţi, între cari şi dl 
©r. Vlad şi s’au primit, pănă Marţi, 8 para- 
jgtafi, cu unele schimbări.

Ş tiri d in  s tră in ă ta te . Regele An
gliei cu regina au sosit în Berlin. Să nădăj- 
•egiuieşte, că în urma acesteia va înceta încor
darea între Ar glia şi Germania. — In Mace
donia s’au ivit de nou bande. In Sârbia ase
menea să pregătesc bande. In parlamentul 
turcesc a vorbit dep. aromân Mişu, pentru 
Macedonia. Asupra vorbirii ds mare însăm- 
aâîate, vom revent

Coriolan Brediceanu.
Din Lugoj ne-a venit săptămâna 

«ceasta trista şi dureroasa ş ire, câ de» 
liotatui d’etsl şi edvocat In Lugoj, Co- 
ftivlati Brediceanu, a repozat acolo Da- 
ânisecA dimineaţa, tn vârstă, de 59 ani 

Conolan Brediceanu a fost unui 
cei mai însemnaţi fruntaşi ai nostr, 

*eemic In luptă pentra drepturile po 
porului şi a celor nedreptăţiţi, ca td- 
*10 cat, ca reprezentant la cooatat, prin 
mdundrile bisericeşti şi ca deputat In 
4lietă. La comitat în adunările comita- 
tense i-a răsunat adeseori glasul, sbi 
finind încălcările de lege şi nedreptăţi. 
Asemenea şi In dietă, nade ca deputat 
a  ţinut mai multe vorbiri frumoase şi 
tem einice. _
gara— a— — —

F o it a .

CoraSiia fermecată.
(Urmare).

Luna eşi pe furiş, dintr’un nor, şi îm- 
gwJştîe lumina ei argintia în nemărginirile 
«sereşti. Nămeţi de nori alb-lânoşi, scăldaţi în 
Snmina blândă a înserării, plutiau leneş,

• Jără scop, în largul văzduhului încremenit....
Mă uitai Ia stele, şi socotii că ceasul 

a i  iăcâ unsprezece. Şi-n clipele acele, — ce 
Mne mi aduc aminte! —  simţiam cum, fără 
to ia  mea, un somn greoio, căruia nu mă 
.puteam împotrivi, mă cotropeâ uşor, îmi în- 
greuia capul, îmi închidea pleoapele, îmi îm- 
.pârjentâ ochii; şi numai atât mai ştiu, c i  
dintr’odatS, mă prăbuşii după un butoiu ce 
«să glseâ din întâmplare pe covertă. Ce zic- 
somn? Era mai dsgrabă o ameţire, căci des- 
auşiam bine plescăitul valurilor ce să fărămao 
ide lăturile corăbiei, vântrelele scârţâind 
j^râind. Intr’o vreme, mi să părea că aud
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Prin luptele sale pentru binele po

porului, Brediceanu a ajuns foarte po
poral pretotindenea Intre Români şi res
pectat şi de străini. Era Insă iubit ca 
deosâbire de Românii din Bănat, care
i au alcătuit următorul vers cunoscut: 

Nu-i Român ca Bânăţanul 
Bănăţan ca Lugoj anul 
Lugojan ca Brediceanul.

Dâm aci câteva date d n viaţa sa
muncitoare:

Coriolan Brediceanu, născut la 5 Ianu
arie 1850 în Lugoj, şi-a făcut studiile în Lu
goj, Arad, Beiuş, Pcjon, Oradea-mare, iar di
ploma de advocat a luat-o în Budapesta, în
3 Ianuarie 1874. Şi-a deschis cancelaria ad
vocaţi ală în Lugoj şi a devenit dela început 
unul din cei mai căutaţi advocaţi din acest 
oraş. Era vorbitor escelent şi bun criminalist. 
In comitatul său natal, Caraş-Severin, avea 
rol conducător de multă vreme, şi n’a fost 
congregaţie de trei decenii şi mai - bine, în 
care energicul luptător naţional Coriolan Bre
diceanu să nu fi luat cuvântul pentru a sbi- 
ciui aceea ce era de «biciuit, şi a lăcda aceea 
ce era de lăudat. Pentrucă era omul dreptăţii, 
şi nu suferea să se facă nedreptate nici pro- 
tivnicului său politic.

Pe terenul politic naţional mai larg, 
asemenea a desvoltat repozatul o lucrare fru
moasă. A fost membru în vechiul comitet 
naţional, candidat de câte-va ori de deputat, 
isr la 19C6 când >m hotărât să trimitem de
putaţi în dietă, a fost alee de deputat în 
doue cercuri, în cercul Bogşei şi Oraviţei. 
Dovadă ce iubit era de popor. In dietă el a 
rostit mai multe vorbiri şi a lucrat mult şi 
pentru biserică şi şcoală ca deputat sinodal 
şi congresual.

Fie-i odichna linăl
Familia a dat următorul anunţ:
Cuprinşi de nemărginită durere 

adţtcem la cunoştinţa tuturor consăn 
genrfor, prietinilor şi cunoscuţilor, că 
mult iubitul nostru soţ, tată, ginere şi 
cumnat Coriolan Brediceanu, deputat 
în camera ungaiă, advocat, membru al 
tuturor instituţiilor noastre culturale, 
a adormit In Domnul dopă scurte, dar 
grele suferinţe, Duminecă In 25 Ianu
arie (7 Febr. v.) la oarele 6 1/, dimi
neaţa. Rămăşiţele pământeşti ale scum
pului defunct au fost depuse spre eternă 
odfanâ Marţi tn 27 Ianuarie (9 Ftbr. 
vi.) la oarele 3 din casa proprie, s<rsda

glasuri şi paşi de oameni ce forfoteau pe co
vertă. Cercai să mă ridic, să privesc într’acolo. 
Insa o putere tainică, nevăzută, neînţeleasă 
îmi înţepen> k mădularele, îmi înlemmâ ple
oapele peste och>. Glasurile să făceau din ce 
în ce mai lămurite, şi mi păreâ că toţi oamenii 
corăbiei înviase, şi mişunau de colo pănă 
colo. Când şi când, credeam că aud, vocea 
răsunătoare a căpitanului, împărţind porunci; 
apoi frânghii, pânze lăsâcdu-se şi coborându-sr, 
zăngănit de lanţuri. Pe nesiaţite, conştiinţa 
îmi slăbeâ, să mistuia, piereâ în întunerecul 
unui somn, c a r e  năvălt â năprasnic peste mine 
şi, slab de tot, ca prin vis, mai desluşiam 
zăngănit de arme. Şi-atât v  .

Când mă deşteptai, soarele de mult în
fierbântă zările, şi-mi cocea faţa. Mirat privii 
In jurul m e u .  Furtuna, corabia, morţii, şi tot 
ce auzisem în timpul nopţii, mi să părea vis, 
căci zgâiam ochii bine şi nu găseam ceva 
schimbat; totul era ca eri. Morţii ziceau în
tinşi, nemişcaţi; căpitanul stă mereu pironit 
de catargul de mijloc. Am rîs de visul meu, 
şi mă sculai să-mi caut servitorul
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Făgetului, tn cimiterul gr.-or. român. 
Rogaţî-vă pentru el! Lugoş, 25 Ianu
arie (7 Febr. n) 1909. —  Cornelia 
Brediceanu n. Rădalescu soţie; Dr. Tt- 
beriu Brediceanu, Dr. C&ius Brediceanu. 
Setnpronia Brediceanu, Cornelia Bre
diceanu, fii şi fiice; Paulina Rădulescu, 
soacră; Sofia Vlad ti. Rădalescu, George 
Rădalescu, Dr. Const. Rădalescu, Elena 
Dobnn a  Rădalescu, cumnaţi şi emanate,

înmormântarea a fost a manife
staţie Impunătoare românească, luând 
parte la ea o mulţime de fruntaş), ch ar 
şi din mari depărtări, spoi popor mult 
de pe sate şi mai multe coruri ţără
neşti din Bânat. S ’au ţinut vorbiri du
ioase. La familie au sosit o mare mul
ţime de telegrame dela archiereii noştri 
şi dela alţi fruntaşi din toate părţile.

f F . S. Anrelian.
Petre S. Aurelia», prezidentul senatu

lui român, membru al Academiei rom. a re
pozat Sâmbita trecută la Bucureşti, în vârstă 
de 73 de ani. Aurelian a fost un bărbat frun
taş al României, din familie de obârşie ar
deleană, fost ministru în mai multe rânduri şi 
scriitor vestit pe terenul economic.

Repozatul a fost un bărbat muncitor, 
care şi-a câştigat mari merite pentru renaşte
rea şi înaintarea României de azi. Pentru munca 
şi lucrările sale a fost decorat cu multe or
dine. La înmormântare au Ipat parte cei mal 
de samă fruntaşi ai ţării şi s’au ţinut vorbiri 
frumoase, în cari s’a reamintit vrednicia dân
sului. In deosebi ţinem să relevăm vorbirea 
pri romi nistrului Brătianu, care între altele a 
arătat, că Aurelian a avut întotdeuna simţă
minte democratice şi a luptat mult şi din 
toată puterea pentru îmbunătăţirea sorţii plu
garului român. El a fost oel dintâiu, care » 
prezentat între altele şi proiectul pentru înte- 
meiarea cassei rurale (ţărăneşti), atât de priel
nică ţăranilor, iar pentru muncitori a făcut 
legea repausului de Dumineci.

f losif G. Gheorghian.
Metropoiitul Primat al României, 

losif G Gheorghian a repozat Sâmbătă* 
In 6 Febr. n. c. la Bucureşti, în vârstă 
de 79 de ani. înaltul prelat a fost de 
mai multă vreme bolnav, dar totuşi nu
ii sâ aştepta moartea aşa curând. Tru
pul Mitropolitului a râmaB espus In me*

Cufundat în gânduri grele, stă ca’mpie- 
ttit, jos îa cabină. >0, stipânel* strigă dân
sul cârd mă văza întrând, »mai bine m’aş 
culcă îa fundul mării, decât să mai mâita 
o noapte în această blăstâmată corabie vră
jită!» I! întrebai de pricina mâhnirii sale, şi 
el îmi răspunse: >Să fi fost vre-o două-trei 
ceasuri cât am dormit; îndată mă trezii, şi- 
auzii colo, de-asupra capului, tropăituri gră
bite. Mă gândii că poate îi fi dumneata, ds 
de ur dî, că erau cel puţin douăzeci cei ce 
viermuiau pe,covertă; apoi îi auzii strigând» 
ţdpâr d, huind. îndată paşi grei răsunară pa 
scară, apucând încoîce. Simţii cum inima s l  
topea’n mine, noduri grele mi să oprean în 
gât, răsuflarea mi să curmă şi leşinaiu. Din 
când în când, simţirea’mi revenea şi atunci 
văzui pe omul cel pironit de catarg, aştzân- 
du-se la masa ceea de acolo, chefuind încă 
cu un altul în haine roş-scânteietoare; îl re» 
cunoscui că tth chiar acela ce stă lungit pe 
covertă mai la o parte de căpitan*. Aşa îaaa 
povesti bătrânul meu servitor. (Va urma).
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tropolie pănă Marţi, când ii s’a făcu! 
înmormântarea.

Iată câteva date din viţă preia* 
talai:

Gheorghian G. Iosif, Mitropolitul Ungro- 
Vlahlei şi Primat al României s’a  născut Ia 
Botoşani în 1829 August în 29. Dinsul a mu
rit îa etate de 79 ani şi 5 luni.

Este fiul preotului Gheorghe, fost sluji
tor al bîsericei Sf, Vineri din Botoşani, şi al 
preşbiterei Mana. Studiile şi le-a făcut !a 
şcoala Sfinţii Trei Ierarhi şi Academia din 
Iaşi, a fost diacon la capela română din Pa
ris, urmând şl cursurile dela Sotbona. întors 
în ţară la 1863 s’a hirotonisit preot şi s’a 
ales egumen al mănăstirei Teodoreni. La 
1865 a fost consacrat arhiereu Ia Iaşi, iar Ia 
1867 fu numit episcop de Huşi, de cătră 
Domnitorul Cuza, la 1879 fu ales episcop al 
Dunărei de jos, iar în 1886 Mitropolit 
Primat.

In 1893 şi-a dat demisia, retrăgându-se 
la mănăstirea Căldăruşani, revenind iarăşi Ia
1896 în demnitatea ce ocupase, după demi
sia lui Ghenadis Petrescu şi păstorind pănă 
în prezent.

Pe tărâmul literar s’a distins, atât prin 
scrieri originale ca: Expunerea doctrinei or
todoxe, viaţa repauzaţilor, viaţa Sf. Vasils, 
Epistole pastorale ect., cât şi prin traduceri 
de o importanţă deosebită.

Formaşi!© sănătăţii.
Pe la sfârşitul anului trecut am publicat

10 porunci dt-ale sSnătăţii, în cari între altele 
să zice să fim. cumpătaţi, să umblăm curaţi 
etc. Şi am întrebat că intru cât să ţin oamenii 
de aceste, grijindu-şi de sănătate. La întrebări 
am primit mai multe răspunsuri, din cari unele 
le-am dat, iar acum mai dăm şi restul ce-1 avem.

Iată un răspuns:
Subscrisul oarele am trăit ca po

porul dela sate, şi cunosc viaţa popo
rului, să răspund şi eu la cele 10 po
runci ale sănătăţii după cât îmi este 
cunoştinţa şi pricepereă mea şi anume:

L<i porunca l-a şi a 2-a o cam 
împlinesc oamenii dela sate cât de 
binişor.

Dară porunca a 3-a are un cerc 
larg de zis, fiindcă poporul dela sate 
şi mai cu deosebire, Românii şi Un
garii tot pe o formă sunt necumpătaţi 
Cu deosăbire in băuturile slcoholice, 
încât nu câ ’şi vatămă sănătatea cor-

Cântecul ciobanului.
Foaie verde de trei flori 
Ciobănaş dela miori,
Und' ţi-a fost soartea să mori? 
Sus la vârful muntelui,
Sub cetina bradului 
In bătaia vântului 
Şi’n urletul lupului.
Foaie verde mărgărit 
De ca moarta ai murit?
De trăzaet când a trâznit 
Şi pe mini m'a omorît.
Lumina cini ţi-a ţinut?
Soare când a răsărit.
^Candelă cini ţi-a aprins?
LuBiJ dalbă când a fost sus 
De sc&ldst cini te-a scăldat ? 
Ploaia când s’a revărsat,
Ş i p* mine m’a scăldat.
I)e  ’mpânzit cini te-a împânzit? 
Frunza când s’a risipit 
Ş i pe mine m’a ’mpânzit,
D * j*lit cin’ te-a jelit?

| puici, dsră şi moralitatea şi toată truda
I şi munca lor e zădărnici, că necum-
I pătarea li dace la sapă de lemn pe
I mulţi dintre acestea două naţiuni sus
I amintite. Dintre poporul săsesc nu prea
I vezi aşa ceva, tocmai de tot rar.
I Apoi porunca a 4 -a : Fi curat fn
I toate privinţiie. Această poruncă încă 

are un înţeles foarte larg, atât In cu
răţenia corpului, cât şi a veştmintelor 
pentru încunj ararea multor boate mo
lipsitoare cât şi curăţenia sufletului, 
fiindcă dacă sufletul nu e curat, el te 
mustră şi te întristează pentra faptele 
necurate şi trăind tot mustrat şi supă- 

| rat, îneă nu vei fi sănătos ci bolnav şi 
trupeşte şi sufleteşte.

Apoi pornnua a 5-a încă o cam 
ţin, afară de beţivii csre dorm şi ziua 
nu numai noaptea, pănă le trece bsţia 
şi durerea de cap.

Porunca a 6 a: Irabracâte cu haine 
care să-ţi lase libertatea mişcărilor. 
L% această poruncă abnziază mai mult 
ca incâiţămintele, şi cu deosăbire fe
meile cari au lăsat mai cu desăvârşire 
cişmele ca plogăriţe şi au luat papucii 
la modă, şi încă foarte mici şi strimţi 
In cât abia merg In iei şi prin urmare 
Incă le cauză boală la degetile pi
cioarelor şi o vezi numai că merge 
şchiopătând şi desculţă de câte un 
picior.

Apoi porunca a 7 a: Casa să fie 
largă, curată şi luminoasă. AceaBtă po
runcă o ar dori toţi să o împlinească, 
dară după împrejurări şi după puterea 
materială nu o pot toţi să-o îndepli
nească. Dară sunt multe case lungi şi 
luminoase, şi dacă Intri In ea stai să-te 
prinzi de nas, şi numai poţi respira, 
altele InBă sunt strâmte şi scunde-şi 
dacă e curată şi aerizată să tot şezi 
tn ia. Aceia atârnă dela femeia care să 
învârte prin odaie curată şi sănătoasă, 
şi de e largă şi luminoasă, şi murdară 
şi nesănătoasă tot dela femeie atârnă.

Apoi porunca a 8 a: Caută petre
cerile şi recreaţiile, dar nu abusa de 
ele. La această poruncă abuzează cu 
deosebite tinerimea, mai cu deoaebire 
petrecerile şi jocurile de prin sărbăto
rile Crăciunului, care petreceri şi jocuri 
fără cumpăt mulţi tineri bagă In pă-

Pasările-au ciripit 
Şi pe mina m’au jelit.
Cu tămâie cini ţi-a dat?
Ceaţa jos când s’a lăsat 
Pe mine m’a tămâiat 
De cetit cini ţi-a cetit?
Ursul când a mormăit,
De ’ngropat cini te-a îngropat?
Brazii când s’au răsturnat 
Şi pe min’ m’au îngropat 
Foaie verde măr pătruns 
Flueraşu und I’ai pus?
Pe craca bradului sus,
Vântul când va adia 
Flueraşu mi-a cânta 
Oile s’or aduna 
Şi cu toate m’or cânta 

Oiţe şi mi orele 
Plângeţi-mS voi cu jele 
Plângeţi-mă voi cu toate 
Trista şi reaua mea soarte.

C al de M. C. Înv. 
dela N. N. Frunteşiu din Şirnea

mânt, care eu ştiu mai multe ca 10—1£ 
caşuri Întâmplate.

Apoi porunca a 9-a: Fi vesel, că 
veselia te face să trăeşti mult Aceasta 
atârnă mai mult dela natura unor oa
meni, care-s mai mult posomoriţi ca 
veseli.

La porunca a 10 a: Carat Indate- 
reazăpeom a nu uita că are şi suflat, 
pe carele este datoria să şi-l cultives& 
La această poruncă abuzează mare parte 
din poporul român, cari nu-şi cunoi® 
neştiinţa lor şi nice pe copii lor nu*t 
dau cu dreg la şcoală, ci numai de silă* 
făcând şi o groază de lipsiri !n decursct 
anului şcolar. Prin urmare acei părinţi 
fac păcate, cari nu numai ei sunt na- 
cultivaţi la suflat şi naivi, ci fac şi pg 
copii lor asemenea necultivaţi şi naivi,,, 
care încă este In ziua de astăzi o boală 
destul de grea, din care să trag şi 
analfabeţii noştri.

2. Causa că oamenii dela sate aa 
prea ţin şi nu împlinesc acestea porunci, 
mai Intâiu este: naivitatea sau neould- 
varea sufletului lor, de unde apoi ur
mează necumpătarea întru toate. Apei 
ar mai fi In multe comune şi preoţii 
causa, fiindcă foarte mulţi preoţi negligâ 
cu desăvârşire catichisaţiile de vară In 
Dumineci şi sărbători.

A 3-a: Ce ar fi de făcut, ca toate 
acestea oamenii să le împlinească?

Ea toată sarcina aceasta o aş pune 
şi o şi pun pe conducătorii şi lumină
torii poporului, cari sunt preoţii şi în
văţătorii. Aşa ca preoţii să aibă o pur
tare esemplară, atât ei înşişt cât şi fami
liile lor, cât să fie ca o oglindă, atât Ic 
şcoală şi In biserică cât şi pe utrade. 
Cuvintele mântuitorului Isus ChristOB:
»Aşa să lamineze lumina voastră înaintea 
oamenilor, ca văzând faptele voastre Bă 
preamărească pe Tatăl nostru cel din 
ceriuric.

Aşa dar învăţătorii să-şi împlineancă 
cu scurapătate datorinţa lor în şcoală 
şi Bă pună In inimile cele fragede ale 
elevilor lor un fundament bun de piatră, 
nu de năiip, pe care lă poată zidi şi 
mai departe preoţii pe toate terenele 
de educaţie.

Apoi preoţimea ar fi de dorit, ca 
ei ca păstori soflsteşti să nu-şi pregete 
a ţinea cu tinerimea adultă prelegeri 
atât tn Duminecile de vară, cât şi I® 
sările lungi de iarnă, cel puţin de 3 
ori pe săptămână In şcoală. Dânda Is 
poveţe şi Învăţături atât morale-cultarale 
cât şi economice higienice şi dacă sf 
vedea preotul că ar fi de lipsă In ge
neral şi şl particular, a şi dojănii ou 
Duhul blândeţelor şi încă şi Intre patru- 
ochi. Aceasta ar fi datorinţa preoţiznii 
şi ţinând regulat aceste prelegeri mai 
sus zise, Încetul cu încetul ar mai dis
părea şi analfabeţii şi necumpătaţii In 
beuturile alcoholice, necurăţeniile şi cu 
nn cuvânt toate relele din poporul 
dela sate.

Aceasta ar fi părerea, mea ca oao^ 
care am văzut şi pipăit In decan de 
44 de ani ca învăţător activ şi acum® 
ta etate de 65 de ani am esperimenta& 
destule şi numai pe calea aceasta s’a r  
pţjtea sana acest rău dela oamenii delr

R oji'ln  1 Ian. 1909.
Patrichin Pintca, învăţ. p ff j



Economie ii&ţI©M»lă.
A fost an timp, când poporal no

stru, fiind mal puţin înaintat In cultură 
şi civilisaţiune, nu avea atâtea trebu
inţe, cum are el astăzi. Pe timpul acela 
să putea zice In adevăr, că eu puţine 
escepţiuni, poporul nostru poartă o eco
nomie naţională, de oare-ce afară de 
câte o pălărie, pieptar sau şerpar, toate 
celelalte vesminte să făceau în casăj 
prin urmare erau o producţiune na
ţională. Chiar şi cele mai Însemnate unelte 
de economie, precum e carul, plugul 
şi grapa, erau pe timpul aceia făcute 
Întregi de lemn.

Dacă Insă ne uităm astăzi la cele 
mai multe vestminte, pe cari le poartă 
poporul nostru pe unele locuri, cu 
deosebire In zilele de Dumineci şi săr
bători, precum şi la uneltele lui ds eco- 
nomie, apoi vedem o schimbare foarte 
mare; vedem că vestmintele lui din 
creştet până in talpe sunt mai toate 
de cumpărat, ear’ uneltele lui de eco 
nomie sunt asemenea mai toate fere
cate şi vâpsite frumos. Şi ar trebui să 
ne bucurăm Intr’o privinţă, când vedem 
aceasta Înaintare frumoasă, dacă am 
putea constata, că toate acele ve
stminte şi unelte 'şi-le-au pregătit po
porul nostru Ineuşi sau măiestri eşiţl 
din afinul lui şi nu le au compărat In 
cele mai multe caBur* de pe la străinii 
aşezaţi in mijlocul lui.

Împrejurarea aceasta ne pune pe 
gândari, de oare-ce tn adevăr, dacă ne 
uităm pe unele locuri numai la vest
mintele de sărbătoare, cu cari să îm
bracă fetele, nevestele, feciorii şi băr> 
baţii coitrii şi apoi ne întrebăm: că 
cine li-le-au făcut? şi dela cine le au 
cumpărat ? trebue să ne cuprindă o 
mare grije de viitorul poporului nostru. 
Pentru că cârpele de pe capul fetelor 
şi nevestelor noastre, giolgiurile de 1’, 
laiberele, pieptarele, ghetele, şurţele, 
androacele ş. a. sunt tot manufacturi 
făcute şi vândute, după cum am zis şi 
mai sus, mai cu seamă de industriaşi şi 
neguţători străini

Puţinii noştri industriaşi şi negu
ţători ce ’i biet avem pe ici-colea, să 
perd In marele ocean străin, Dar’ par'că 
’i făcătură, cum zice poporul, că pe la

V e s e l ia .
— Foiţa glumeaţă a » F o ii P o p o ru lu i* . —

Când Kerpelesz cârpeşte o palma.
O parte a boccegiilor (handle, negusto- 

raşi, mai cu samă Jidov), cari vând haine pur
tate şi alte vechituri, umblând din casă in casă) 
din Budapesta au păşit afară din societatea 
lor şi doresc a îafiinţa o nouS societate. Nu 
da mult au ţinut adunarea de constituire. A- 
dunarea însă a fost foarte zgomotoasă. Secre
tarul Rosenspits a cetit statutele, a cărui punct 
prim sună astfel:

Membru al societăţii poate fi oricare 
boccegiu cinstit.

Aeest punct a produs un zgomot mare. 
Mai întâi a vorbit pseşedintele, «Trebuie sâ 
venim în curat cu acea — gice că noi nu sun
tem in casina naţională. Noi suntem boccegii 
ordinari. Domnul secretar sufere de îngâmfare 
când propune că numai om cinstit poate ii 
membru. Frumos ar căuta societatea aceasta, 
gp dară iac sihiţi}fep,res? cS nupw acs!a ponta

5 __________

noi şi pe unde eă află câte un indu
striaş şi neguţător român, unii dintr’ai 
noştri mai bucuros cumpără de pe la 
străini, cari după-ce-’şi desfac marfa, 
în cele mai multe caşuri ne mai având 
alte afaceri cu noi, banul dat acelora 
nu să mai reîntoarce nici-când în mâ- 
nile noastre şi aşa noi muncim mai 
cu seamă pentru ei, —  decât dela ai 
nostrij cu cari având mai adese-ori da- 
raveri, putem spera, că banul dat lor, 
pe o cale sau alta, ear’ să mai poate 
reîntoarce cândva în mânile noastre.

Chiar şi pe acele vestminte, unelte 
de economie sau alte producte econo 
mice, pe cari ni-le-am mai putea pre
găti şi noi înşine în casă, ne am dedat 
unii a le cumpăra de prin cele boite 
de a gata, sub pretestul de nimic, că 
de acolo ie cumpărăm mai ieftine, de
cât ne costă făcutul acelora în casă, 
uitând acea împrejurare, eă lucrul de 
casă ne ţine de cele mai multe-ori de 
câte două şi trei ori mai mult ca cel 
cumpărat. __________ (Va «s™1-)

Galiţe pentru prăsită 
şi alegerea acelora.

Fiindcă isbânda prăsilei atârnă In 
măsură foarte mare dela bonătatea ani
malelor de prâsilă, de acea alegerea a- 
cestora e împreunată cu mare grijă. 
Animale bune de prăsilă a procura e 
lucru greu, de aceea e mai bine ca fle
care prăsitor el însuşi să şi le prăsească 
sau dscă tocmai vrea să cumpere, a- 
tunci e mai bine să-şi aleagă totdeauna 
dobitoace, cari sunt mai tinere de un 
an, pentrucă a hotărî punctual vârsta 
acelora se recere cunoştinţă bună, alt
cum am cumpăra dobitoace nefolosi
toare.

Dobitoacele de prăsilă să fie după 
trebuinţă bine şi frumos desvoUate. în
cât se poate eă avem grijă, ca acele să 
fie dela părinţi sănătoşi. Dobitoace bol
năvicioase sau urmaşi dela dobitoace 
bolnăvicioase, nu snnt de recomandat.

De prăsilă sunt mai bune cele de 
câte 2—3 ani. Dobitoacele ce voim să 
le folosim pentru prăsit, nu e iertat nici 
prea mult, nici prea puţin a le nutri, 
fără încât numai să poată a se ţinea 
în carne bună.

fi membru, despre care nu s’a adeverit nimic 
rău. Kohn David e de părere să sa şteargă 
cu totul cuvântul » cinstit*, pentrucă o atare 
deosebire e contrară liberalismului. Totodată 
propune să fie primiţi membrii fără deosebire 
de religiune. Oratorul a fost aplaudat şi se 
părea treaba de încheiată, când se ridică Ker- 
pelesz Moriis şi propune ca să rămână cuvân
tul »cinstite, dar să nu aibă puterea pentru 
trecut. Să ne iubim,unii pe alţii — zice — 
dar să uităm trecutul; abia sfârşi şi cineva îi 
strigă: — Trecutul tău nu să poate uita, tu 
eşti un pungaş vestit.

S’a început apoi un zgomot în cât abia 
s’au auzit cuvintele preşedintelui! să recunoa
ştem că toţi avem tărîţe ta cap; unii mai multe 
alţii mai puţine. In al tiu sunt mai multe, strigă 
Kohn şi era să mai sică ceva, dar vecinul său, 
Kerpelesz, i-a cârpit o palmă sănătoasă, încât
i-s’a umflat faţa.

Aşa decurs adunarea bocegilor» şi noi 
mai amintim numai faptul că Kerpelesa a fost 
judecat la 20 cor. pedeapsă, pentru că şi-a 
pus în atingere palma cu faţa ciostitutului Kohn.

■ > r a i » - y o p o « i J L i g H

Să avem de grijă, ca pentru pră* 
silă tot la 2— 3 ani să aducem în pră
sire sânge proaspăt.

Găinile le putem folosi pentra pră
silă dela 1—4 s a l  Cele mai bătrâne 
de 4 ani tot mii puţin şi mai puţin o 
eă ouă. Cocoşii de 2— 3 ani sunt mai 
buni de prăsilă. La un cocoş mai mult 
de 10— 16 găini nu i bine să dăm.

Pentru prăsirea curcelor se pot fo
losi curci şi de 6 —7 ani, cele mai bă
trâne decât această vârstă sunt a se de
părta. Ca curcani, cei de 2— 3 ani sunt 
mai buni. La un curcan e destul să-i 
dăm 6—8 curce. 2 ;

La raţe regula e tot ca la găini, 
deosebirea e numai în numărul celor ce 
ouă, încât la un răţoi e preste tot de 
ajuns 4—6 raţe.

Gâştele numai dela anul ai doilea 
se pot folosi cu succes la prăsilă şi ră
mân bune de prăsit pănă la vârsta de 
6—8 ani Succesul prâiirei gâştelor ă- 
târnă foarte mult dela împrejurarea/ ea 
pe timpul împărecherii să aibă apă, r@8« 
pective să fie pe apă.

La un gâscan îi ajung 4—6 gâşte. 
Dacă n'au apă sau scaldă şi trei îi suot 
prea multe. ___________

8 drobi de sare pentru Sins.
Organismul animalic are puţină 

trebuinţă de sare, dar aceasta trebuie 
să i se deie încontmou şi în cantităţi 
m;ci. Sarea de bucătărie,: dată vitelor 
in cantităţi mici, uşurează foarte mult 
mistuirea la vite, le îmbunătăţeşte sân
gele, ajută la prenoirea repede şi a- 
şoaiă a materiilor şi Înlesneşte discora- 
punerea nutreţurilor, cari altfel lent 
grele de mistuie.

£  greu Insă a , statori hotărât 
ce cantitate de sare să se deie diferi- 
telor vite, căci aceasta atârnă foarte 
mult şi dela soiul vitei şi dela însoţi» 
rile ei naturale. Dar deoarece initine- 
tul vitei e cea mai potrivită măsură 
pentru ea, mai consult e a-i da sarea 
intr’o astfel de formă ca vita singură 
să consume cât îi cere trebuinţa. Acea* 
sta lă poate face mai bine aşa, că să 
pune în iesle sau intr’o corfă fosrle 
rară un zdrob de sare, de pe care 
apoi vita poate linge atâta cât li tre
buie ei.
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' R U G Ă C I U N E .. . ''
Dă, Doamne, bani la esrşltori 
Şi suflet bun la creditori ;
Dă fete fără mame soacra 
Şi pivniţi fără vinuri asî®.

Dă gânduri bune la băcaal,
Să nu ia pentru apă bani;
Fă dulce sufletul amar 
Al domnului >apropiter«.

Ah!, Doamne, ta aş slăvi în ode 
De-ai nimici atâtea mode,
Şi de-ai lega cu mult temei 
Guriţa relelor femei.

„ Desfiinţează »anul
Şi orice urmă de cadou (ctaftte), 
Slujbaşilor îngraşă cefile,
Mirinda-le de trei ori lefiler

Ascultă sfânta rugăminte,
O, Dumnezeule prea sfint®
Iar dacă te gândeşti la ffliBS 
Să‘mi dai un becia (pivniţă) eu vsiâ pline.

tvao TcrWncă.
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In economii mai mari sâ fac din 
sarea pentra vite bucăţi in formă ci
lindrică, cari să aşează Intr’o cutie de 
tinichea sau lă pnn pe un dreg de fer 
astfel ca lă lins b& se întoarcă.

Deosăbită grijă trebue să avem ca 
sarea să nn să sdrobească, căci In ca* 
zul acesta vita uşor poate înghiţi bu
căţi Întregi de Bare, prin ceeace să pot 
naşte In stomachal vitei aprinderi pe
riculoase pentra sănătatea vitei.

Din ■r,Muncau.

O rugare.
Ni-să cere să publicăm următoarele:
Subscrisul am avut an boa bolnav de 

durere de guri, adecă Umbariţă şi i-am ras 
bubiţele de pe limbă şi am pus peâtră vânătă 
şi cu miere şi s’a vindecat, dar acum am o 
vacă şi nu o pocia vindeca. Mă rog de cc- 
titori, care ştiţi leacul să mă învăţaţi mai bine 
şi a-mi da ştire prin foaie şi mă rog că cine 
are vite cu limbariţă să radă limba şi să puie 
peatră vânătă că aşa sa vindecat multe pela 
noi. Na ştiu din ce vine această boală, din 
lovitură ori din alte calea şl acuma năcăjesc 
cu vaca da vre-o 2 luni şi nu slăbeşte că e 
grasă, dacă o grijeşti cu mâncare. Mateiu 
C ol c e r  iu  tn Valea săsească (Szdsz Vdlgy)
a. p, Batlan Szent Miklos

N o u t ă t l9

Nenorocire la  vănătoare* Din Valea- 
Loznii să scria: Teofil Radu din comuna Va
lea Lozni, (comitatul Solnoc-Dobâca) Vineri 
In 29 Ianuarie, s’a dus să vâneze iepuri. Um
blând toată ziua printre dealuri, după amiaz 
ostănit fiind s'a răzimat pe puşcă. Sărind un 
lapure din tufiş, vânătorul a voit Bă ridice 
puşca la ţii, dar i-B’a acăţat cocoşul de vest
mânt şi puşca s’a descărcat în spatele lui 
omorlndu 1 Îndată. H deplânge soţia cu trei 
orfani, dintre cari cel mai mare e de opt ani. 
Repozatul a fost un vânător vestit

Sfâşiat de un pore sălbatic. Din Cer* 
mita (comitatul Aradului) să scrie următorul 
eas de tot rar: In 27 Ianuarie n. un servitor 
la un mare proprietar de pământ a voit să 
dea de mâncare la vite. Pentru acest scop a 
luat o furcă de fier cu care avea de gând 
3ă ridice paie dintr’o claie mare ce era în 
curte, Când omul Împlântă furca tn paie, 
aceea s’a Împlântat tocmai tn spatele unui 
porc sălbatec, care era ascuns tn paie. — 
Fiara sălbatică să aruncă tnfariată asupra o- 
ffiultri, pa care tot l’a sfâşiat Nefercitnl om 
a triit numai 6 dasuri după aceasta grozavă 
îfitâmplare. Prin moartea lui a lăsat şan or
fani şi o văduvă Întristată.

S in  Bucovina, Românii bucovineni au 
ineepttt o mişcare pentru tovărăşii săteşti, În
fiinţând p«Bte o Sută de reuniuni, tn frunte 
cu o centrală. Inspectorul centralei este di 
Nicolae Iancu, ardelean din satul Mohu, de 
lângă Sibiiu. — Românii din Rădăuţ au des
chis o prăvălie românească, cu numele «Al
bina*, care şi-a Început activitatea in luna 
trecută.

Del« ei am putea lua pildă şi noi Ro
mânii ardeleni, căci prea puţina însoţiri avem.

Cal pentra arm ata României. Din Arad 
să scrie, că mai mulţi oficeri români cumpără 
prin oraşele din Banat cai pentu armata ro
mână. Din comitatele Arad şi Timiş au cum
părat mai multe sute de cal Caii potriviţi îi 
plătesc bine.

Din Zârneştl. »Gazetei«‘i să scriuurmătoa* 
rele din Zârneşti: Mercuri noaptea din săptămâna 
trecută s'a încercat un atentat asupra vieţii 
dlui advocat Nicolae Garoiu. Doi necunoscuţi 
s'au furişat noaptea în curte şi pe la. orele 
101/) spărgând cu săcurea fereastra, au voit 
Să pătrundă tn odaia unde dormia. Tresindu-se 
din somn tncă din bună vreme, dl Garoiu cu 
j?ra|9| s ie  la*i i§cîămteit înesrcars#, având a

suferi numai câteva rane şi sgârieturi la cap 
şi la grumazi. S’a pornit urmărirea criminalilor 
şi este speranţă a li-se da de urmă, dupăce 
s’a pus un premiu dc 1000 cor. pentru prin
derea lor. ,

f  Marchizul Pandolfi. Din Roma să 
scrie, că acolo a repozat marchizul Beniamin 
Pandolfi, cunoscut ca bun prietin al Roir âni- 
lor şi apostol al păcii Ne aducem aminte în
tre altele, că el a primit în casele sale şi a 
găzduit pe Cârţan al nostru, când acesta se 
afla în Roma. Pandolfi s’a născut la 1837 
dintt’o veche familie nobilă siciliană, a luat 
parte la rSsboiul în contra Austriei în 1859, 
a trecut mai târziu la carii ra politică şi a fost 
deputat în parlament, — în anii din urmă însă 
a lucrat numai pentru ideea păcii universale 
dintre popoare. A murit în vârstă de 71 de ani.

Grljiţi da eopll. In comuna Ţapa (Bă
nat) femeia lui Costa Finu, a lăsat în cuhnă 
pe copilaşul fii dţ un an şi jumătate, împreună 
cu un porc şi s’a dus în vecini. Când a sosit 
acasă a găsit copilul muşcat şi rupt de porc, 
încât bietul a răpozat în curând. Procurorul 
a pornit cercetare împotriva femeii.

* Militâro. Toate acele familii cari dove
desc, că întreaga lor subsistenţă depinde în 
mod esclusiv sau cel puţin în cea mai mare 
parte de câştigul unui soţ, fiu sau frate, care 
de prezent e reţinut peste timpul normal ca 
soldat în rezervă, au dreptul la unele reboni- 
ficări, ajutoare din partea statului. Pentru fie
care membru al familiei lipsite plăteşte statul 
pe zi câte 69 fileri, pentru întreţinere, şi câte 
34-Vi fileri pentru chirie acelor familii, cari 
Bunt avizate a locui în case streine cu chirie. 
Câte jumătate din ambele ajutoare bb soco
teşte pentru copii cari nu au tmplinit etatea 
de 8 ani. — Suma totală a ajutorului nu va 
putea trece însă preste câştigul zilnic ce ar fi 
avut cel reţinut în armată, considerând înde
letnicirea şi împrejurările locale. — Totf cei 
interesaţi să se înştiinţeze la oficiul pretorial 
respectiv. »Munca«.

I a  fondul >Victor şi Eugenia Tordă- 
şianu pentru înzestrarea fetelor sărace* au 
mai dăruit: Nicolae Ţuţurea, înv. tn Drăguş, 
20 bani; protopresb. miiit cavaler al orda- 
lui Francîsc Iosif, Pavel Boldea 1 cor; Dr. 
Ioan Dobre, prof, din prilegiul onomasticei,
2 cor.; Ioan Samoilescu, paroch tn Lancrăm, 
soţia sa Fidea n. Bura şl copii lor Liviu, Ana 
şi Aurel, 2 cor. Romul Z. Popp, paroch tn Gâr
bova 1 cor., Ilie Popp, paroch în Ludoşul- 
mare 50 bani, Alexandra Popa, paroch tn 
Lisa 1 cor., Andreiu Savu, paroch tn Fel* 
dioara 40 bani şi Vincenţiu Popp, paroch tn 
Sâmbăta-sup. răs. 1 cor.

Â dat foc casei. In Vidra (comit. Arad) 
s’a aprins casa unui ţăran ungur, Gtorge Ma
gyar şi a ars pănă tn pământ Făcându să 
cercetare, b’b  aflat că focul a fost pus de un 
fecior, cu numele Ioan Magyar. Feciorul adecă 
s’a îndrăgostit în nevasta lui George Magyar 
şi fiindcă femeia n’a voit să-l iubească, de 
ciudă a dat foo casei.

Duel cu furca de fer. Pe o pustă da 
lângă comuna Sil (Ungaria) doi Bervitori s’au 
certat şi s’au luat la duel, dar nu cu sabia, 
ca domnii, ci cu furci de fer. Unul din ei a 
rămas'greu rănit şi şi-a perdut şi graiul.

Mulţumite publice. Cu ocasiunea pro- 
dueţiunei teatrale declamatorice arangiată de 
inteligenţa română din Jina (com. Sibiiu) 
Marţi în 6/19 Ianuarie c. (Ziua de Bobo
tează) a binevoit a suprasolvi următorii: Di- 
mitrie Pamfiloiu paroch, Jina 4 cor. Nicolau 
Vlad Stezar paroch Jina 4 cor. Ioan L Moga 
proprietar Căpălna 4 cor., Dr. Victor Mihu 
medic Poiana 2 cor., Ioan Străulea notar 
Jina 2 cor., Ioan Bozdog comerciant 2 cor., 
Constantin Bozdog comptabil 1 cor,, Dşoara 
Mărinuţa L Şerb. 1 cor., Nicolae I. Şerb 1 
cor., (toţi din Poiana), Constantin Sava înv. 
Jina 2 cor., Petru S. Păcală Galaţi, Ioan Prode 
comerciant, Ioan Sava înv. dir. Jina şi Da
nii! Naiţă pădurar, fiecare câte 1 cor., Pam- 
filie Istrate măestrU cojocar 60 bani, Nico
lae Dan cantor, Luca Sava cantor, Constantin 
N. Pamfiloiu, Ioan Răduţiu (Cioban), Nicolaa 
Plesca sodal pant, Constantin Lazar ferar, 
Ioan Morar sodal pant. şi Vasilie Nicoară 
RjSiar şi conjfrciţnt fiecare câte 40 bani,

Nicolae Paca cărcimar, Nicolae S. Ordean 
Nicolae Barb, Dumitru Stanciu, Nicolae St*nl 
ciu, (Nr. 282), Nicolae Stanciu (Nr. 429) 
Nicolae Răduţiu, Constantin N. Streulea (toţi 
din Jina) şi Vasilie Străulea (Nr. 384) fiecare 
câte 20 bani. Ne ţinem de plăcută datorinţi
de a mulţămi şi pe calea aceasta tuturor ace
stor marinimoşi suprasolvitori. Jina, la 1 Fe
bruarie 1909. Pentra com. arangiator Ioan 
Păcală, învăţător.

— Direcţiunea institutului de credit şi 
economii: »Sebeşanei« din Szassebeş a binevoit 
din venitul curat, al institului a dărui »To- 
vărăşiei pentru * asigurarea vitelor din co
muna Răhau* suma de 50 cor. pentru care 
sumă să aduce şi pe calea aceasta mulţămită 
publică. Râhiu 5 Febr. 1909 n. Pentru co
mitetul tovărăşiei, Ioan Floca, paroch şi pre
şedinte.

Nenorociri pe eălle ferate. Iară? s’au 
întâmplat nenorociri pe căile noastre ferate. 
La trenul accelerat, caro merge dela Braşov 
la Arad, lângă gara Micăsasa tn 28 1. c. a 
ieşit roatele dindirăpt ale unui cupeu şi cu
peul a fost târtt aşa o bucată de loc, când 
apoi trenul s’a oprit şi vagonul a fost pus 
iarăş pe şini.

Un alt tren accelerat s’a lovit la Aghireş 
cu o locomotivă. Locomotivele s’au stricat puţin.

Iarăş la alt tren accelerat, care mergea 
spre Orade, s’a aprins osia unui vagon. Va
gonul a fost descopciat şi lăsat ta staţia TorOk- 
Bzentmik!6s şi trenul a sosit la Orade cu În
târziere de un das.

La toate aceste călătorii nu s’au neno
rocit, afară de câteva răniri uşoare.

Un nou episcop. Pe pustele Ungariei 
să întâmplă uneori lucruri dudate. Acum pe 
o pustă ţiitoare de Seghedin s’a ivit un nou 
apostol, care să numeşte pe sine vlădică şi 
zice că el e întemtiătorul und noue legi. Nu
mele lui este Engi T. Vincze. Noul episcop 
face slujbe în o capelă şi vinde pe bani ier
tarea păcatelor. Poliţia din Seghedin l-a pus 
la răcoare.

Pentrn-ce să tra g  olopotele la  amlazli 
Cum ştim, Ia bisaridle catolice să trag Întot
deauna şi pretotindinea, clopotele în fiecare zi 
Ia ameazi. Iată de ce s& face aoeasta: Când 
la anal 1456 s’a adunat oastea creştinească 
sub conducerea lui Ioan Huniade Corvinul, 
din ţara Haţigulul, şi alui Capriatan Ia Du
nărea de jos, ca să împiedece înaintarea oaitei 
lui Mohamed al II lea în calea-i spre Belgrad, 
papa Calixt al III-lea a poruncit că tn toate 
bisericile creştine Bă tragă dopotele la 12 ore 
din zi, iară la auzul clopotelor toţi creştinii 
să se roage pentru învingerea oştilor creştine. 
Şi tn lupta din anul 1456 Huniade şi călu
gărul Caplstran au câştigat o victoria strălu
cită asupra duşmanilor. Vestea învingerii a 
ajuns la papa In 6 August, când a şi porundt 
ca bula (scrisoarea cu porunca) dată despre 
sunetul clopotelor Ia amiari să te ţie pentru 
totdeauna. Şi de atund în toată ameazăzea 
clopotele dela bisericile catolice din Ungaria 
vestesc vitejia şi gloria Românului Ioan Huniade.

0 m are nenorocire s’a întâmplat Vi
neri seara In strada Prtis din Schiiul Braşo
vului în casa lo uită de măsarul Boam băn, 
după cum scrie »G. T.« Boambăn voia să pună 
gaz tn lampă, măsarul Boambăn a luat lampa 
şi sticla cu gaz şi s’a aşezat lângă sobă, în 
care ardea focul, pentru ■ turna gaz în lampă. 
Făcând lucrul acesta, gazul din lampă a explo
dat de-odată în urma căldurii ce străbătea 
din sobă şi gazul s’a aprins. Bietul om 
a avut atâta prezenţă de spirit, încât a sărit 
la o parte şi punând mâna pe o haină, a 
aruncat’o peste gazul aprins ca să înăbuşe 
flacăra. In urma igomotului produs, soţia sa 
Marina, care să afla în odaia de alăturea, 
văzând flăcările şi voind să fugă din odaie, 
sa lovit de mas*, pe care de asem enea să 
atla o lampă aprinsă. Lampa răsturnându-se, 
gazul sa aprins şi hainele bietei femei au 
luat ioc. In groaza d  a cşit cu hainele aprinse 
“V c“'.te Pe stradă, strigând după ajutor. 
Fănă i-a sânt bărbatul într’ajator, căruia i*a 
succes ŝă înăbuşe focul din ambele odăi, fe
meia sa ales cu arsuri grave pe întreg trupul. 
Ioan Boambăn de asemenea are arsuri grave
« ,.4  f a  ,eil’ caro s* tn stare bine* 
CTvântstă, a foit transportată îa spital.



Hr. 5 'FO A IA  P O P O R U L U I Pag. 51
Târgul Lugoj ala!» după cum scrie 

sDrapslaN, tn urma vreunii rele, ce dăinu
ieşte, a f oat foarte slab.

Prelegeri poporale. In şedinţa comi
tet alai cercual al despărţământului Bistriţa al 
»Asosiaţiunii< ţinută in 22 Ianuarie 1909 
sab presidenţa d-loi Or. G. Tripon, s’a ho* 
lârît ca multă însufleţire, după cum vesteşte 
»Rev. Bistriţei* ţinerea şi îa acest an de pre

legeri şi conferinţe de conţinut poporal ia ar
omitoarele comune:

I. In comuna Bileag va conferenţia dl 
Paul Tofan, veterinar, delegat din partea co
mitetului e Dr. Alexandra Pop.

2- In oraşul Bistriţ* va conferenţia Dr. 
Dionisiu Loginu, advocat, delegat va fi dl 
Vaier Poruţiu.

3. Ia comună Bârls şi Sântioana dl Dr. 
Vaier Vioaş, candidat de advocat, delegat d! 
Ioan Pop, protopop.

4. In comuna Braşf atlău-Câila vor 
conferenţia domnii Vasilie Bocşa, preot şi 
Ioan Laz ar, iurist, delegat va fi Dr. Vasile 
Fahone.

5. In comuna Borgosussni va conferen
ţia dl N. Şoneriu, preot, delegat va fi Dr. 
Victor Oaişor.

6. In comuna Borgoprund va conf rrsn- 
ţla dl Dr. Petre Poruţiu, când, de advocat, 
delegat va fi dl Ioan Dologe, preot.

7. In comuna Cuşma va conferenţia dl 
Tictor Murăşsn, preot, delegat va fi dl Gsorge 
Curtean.

8. In comuna Herina—Galaţi dl Oaigaş, 
înv., delegat Dr. Iulian Pop.

9. In comuna Ssreţîl—Şoafalău dl 
Givriil Hardoan, î.tv, dslegat Dr. GavriiI 
Tripon.

10. In comuna Sebiş—Rastior dl Th, 
A  Bogdan, înv., delegat di Ctril Negruţiu.

I I .  In comuna Şoimuş—Ardan dl Gr. 
Romanessi, înv., delegat Ioan Bariu.

12. In comuna Ragla—Budacul-româa 
d-nul Vasile Baciu, delegat dl Gsrasim Domide.

Despre timpul când să vor ţinea aceste 
conferinţe vom scrie la timpul său.

Epilepsia. D*j* de timp îndelungat mai 
mulţi medici renumiţi încearcă sS afla mij
loace potrivite pentru vindecarea acestui morb. 
Celor cuprinşi de acest morb urât le va pro
cura cu siguranţă mare bucurie, când vor 
auzi că medicul specialist Dr. Alexandru B. 
Szabo din Budapesta, Nagy korona uteza nr. 
18, a publicat mijloacele aflate contra ace
stui morb şi folosindu-le au dat rezultatele 
uimitoare. Medicul Dr. Szabo şi a câştigat 
meritul de autoritate in combaterea acestui 
morb şi e gata a da clarificări pacienţilor su
ferinzi de acest morb şi cari voesc să-şi re
câştige sănătatea lor. 33 (1—l)

Cazări'de moarte. Ioan Tipeiu, pro- 
topresbiter în retragere în Sebeşul-săsesc, după 
sourte suferinţe, în etate de 90 ani, a re
pozat în 5 Februariu n. Rămăşiţele pământeşti 
ale repozatului s’au depus Bpre vecinică odihnă 
Luni îa 8 Februarie n. în cimiterul gr.-or. 
-din Sebeş.

— Alexandra Borcea, paroch greco- 
oriental in Sălişte, după scurte suferinţe a 
adormit în Domnul Vineri, în 15 Febr. n. 
în ânul al 601ea al vieţii şi ai 37-lea ai fe
ricitei sale căsătorii. Răaiăşiţela pământeşti 
ale răposatului au fost înmormântate Dumi
necă, în 7 Febr. n. c. în cimiterul bisericei 

.mari din Sălişte.
Foamete In Dalmaţia. După cum bS 

scrie din Zara, capitala Dalmaţiei, în mai 
multe părţi ale Dalmaţiei bântuie foametea 

Vintre locuitori. La primăria din Vodica s’au 
^dus la 500 de femei şi copii, cerând pâne.

Uneori mal dăm încă de părerea de 
moda veche, că o medicină, ca să albă efect,

- trebuie să aibă gust rău. Azi sunt însă oa
menii de altă părere şi aşa avem d. e. în 
»Emulsiunea iui Scott* puterea vindecătoare 

«deplini a uleiului de peşte, fără desavanta- 
giile sale. Emuldunea Scott ara gust plăcut, 
a uşor mistuibilă şi e o adevărată binecu
vântare pentru copii şi oameni debili. Emul- 

. siunea Scott să capătă în toate firmaciilo.
Este 0 trăsătură înveselitoare a tim

purilor noastre moderne a tmprejmui locuin
ţei» omeneşti cu plantaţii de arbori umbroşi, 
t̂cari au o inflainţă binefăcătoare asupra spiri

tului. Durere îtssă că la plantarea şoselelor să 
fac la noi miri greşeli, —- prin ceeace nici na 
sacced totdeuna —• că nu să pune pondul de 
lipsă pe alegerea soiurilor potrivite de arbori. 
Unul d n soiurile cele mai bune pentra plan
tarea da şosele este acaţal rotând (Robinia 
inermis şi Robinia Bsssoniana).

Firma Fischsr Comp., şcoală de pomi 
şi viţă de vii în Nagyeny*d liferează trunchi 
escelenţi de înălţime ds 250  mtri ca coroane 
desvoltate frumos şi facem atenţi pe cetitori 
la anunţul numitei firme din foaia noastră.

T fenol prin Tarnol-roşn. Pentra o le
gătură de tren mai bună cu România prin 
Turnul-roşu, au cercetat deputaţii dietali din 
comitatul Sibiiului pe primministrul' Wekerle 
şi i-au dat cererea în scris. Wekerle a decla
rat, că în cauza aceasta acum decarg pertrac
tările cu România.

Târgul Apoldalul. Comună Apoldul- 
rom. a cerut să poată avea o zi târg de vite 
Camera comercială din Braşov recomandă mi
nistrului să se îngădue a să ţinea câte o zi 
târg d« vite înainte de ziua târgului.

Când bs copilului dinţii ,
daţi suferindului EMULSIUNEA - SCOTT, 
care-i curmeazi nopţile fâră somn.

Dinţii es fără dureri şi fără per
turbaţii de intestine şi cresc albi, 
drept şi tari. Copilul va lua bu
curos

Emulsmnea-SCOTT
Mistuirea întru cât va fi conturbată, 
se ameliorează.

Veritabil numai 
ca aceastâ marcă 
—pescarul — ea  
semn ds garanţă 

al procedurei

in t-8  ^  afiă da Yânzara în toata farmaciile;

Preţul sticlei originale 
2 cor. 50 bani.

In  panorama imperială din Sibiiu, Piaţa 
mare, Nr. 9 (lângă palatul Brukanthal) să va ve
dea săptămâna viitoare 15—21 Februarie 1909: 
Călătoria »Hsrthei« în Asia ostică şi insulele 
din marea sudică.

Panorama e deschisă dela 9 ore dim. 
pănă la 97a sara. Intrarea 40 bani, băieţi, 
studenţi, soldaţi 20 bani.

Krlstalin. Cine a întrebuinţat odată 
acest mijloc de înfrumseţare nu va mai între
buinţa alt mijloc, pentru de a-şi îngriji şi 
conserva în mod hygienic pelea feţii. Kristalin 
este o massă stoarsă din sucul plantelor, 
care întinereşte pelea şi o înfrumseţează. Pis
trui, bubiţe şi alte pete precum şi toate ce
lelalte alteraţiuni de peliţă dispar în timpul 
cel mai scurt. O dosă costă 3 cor. Doza de 
probă 50 bani. Se capătă pretutindenea. Ex
pediţie zilnică prin depozitul general Budapest, 
Baross ut 91. _ _ _ _ _ _ _  265 3 -5

ProdHoţluai şi petrtcerl.
I n  S ib i iu .

Tinerimea română din Sibiiu aranjează 
an bal mascat Joi, la 5/18 F*br. 1909 în sala 
dela »Unicum«. Venitul curat e destinat pen
tru an scop filantropic. Prezidentul comitetului 
este dl Eroul B orei a.

*
Să aranjază o petrecere popotală Sâm

bătă, în 13 Februarie st n. 1909 în şcoala 
română din Sibiia saburbiul inferior. Venitul 
carat să foloseşte pentra înfiinţarea unei bi
blioteci poporale. Programul constă din 9 puncte.

I n  T i l i ş c a .
Corpul învăţător esc dela şcoala greco- 

ortod. rom. din Tilişca aranjează o producţiune 
muzicală, împreunată ca joc, Luni îa 2/15 
Febr. a. c. (ca ocaziunea hramului şcolar) îa 
cdificial şcoalei din Tilişca. Venitul carat este 
destinat bibliotecilor: şcolară şi parochială. 
Programul are 10 puncte. Dapfi producţie ur
mează cină comună, apoi joc.

I n  Ş e l i m b ă r .
Tinerimea română din Şelimbăr a aranjat 

o producţie teatrală-declamatorică ca joc Vi

neri în 30 Ian. <12 Febr.) 1909, In sabşcoa^ 
Iei rom. de acolo. Venitul curat sS dă şcoalei. 
Programai a avut 4 puncta.

I n  F ă g ă r a ş .  7 
Reuniunea femeilor române din Făgăraş 

şi jur invită la prodacţiunea muzicală împreu
nată cu dans, ce o arangiază îa favorul fon
durilor proprii Luni, îa 15 Febr. st. n. 1909 
(Stretenia) îa sala faot. »Paris« (Sorea) din Fă
găraş. Doamnele şi Domnişoarele sunt rugate
—  întrucât e posibil —  j  se prezenta, numai 
în costume naţionale. Programul are 5 puncte. 
După producţiune urmează dans. In pausă sa 
va executa jocul naţional »Câluşerul«. Iar îa 
sală să va institui un cort ţărănesc, unde să 
vor vinde prăjiturile contribuite de membrele 
ambslor reuniuni.

M  D ed a.
Să aranjează o producţiune împreunată 

ca cântări, declamări şi teatru ia 1/14 Febr. 
a. c. în şcoala rom. gr. or. din Deda. Venitul 
curat este destinat în favonil şcoalei gr.-or. 
de acolo. Programul are 9 puncte şi după pro
ducţie joc.

SăpsatesăpStalBfettessI

27 2-42 a  I n !  S â r g
G?eeă ds dfati Eefaoaajaret &  Ihsă, pEitisasS 

dtaţu căraţi, fclbi şi staitoşi.

POŞTA REDACŢIEI ŞI IDEINISYBŢIEI.
■ I  BL în Boz. Noi trimitea), ca şi pănă 

acum, rrgulat foaia Vinerea. Griji, că ţi-o ia 
cineva d l̂a poştă şi o cetrşte, apoi o capeţi.

„ Veselie ciudată^ în Bungard. Ia nrul 
Ssta n’a mii fost loc. Vom vedea.

M. H. în Săi. Trimitem acest nr. Mai 
departe, fără bani, nu trimitem Ia nime.

Maria B. L M. in Gurarăzii. Noi tri
mitem cu aceasta adresă (p. Câmpeni) foaie 
regulat. Vezi la poştă, că ţi-o ia cineva. Re
clamă acolo.

Bas, Şov. îa Ap şa. Ţi să va trimite dels 
redacţia din Bpesta.

Nic, Tod. preot în Ny.-faha. Adresea
ză-ts Ia firma de aici Carol F. Jickeli (Piaţa- 
mică). Ei pot procura, dupăce ta vor înştiinţa 
de preţ. Scrie-le ce mărime? Scrie româneşte.1

Proprietar, editor şi redactor responsabil
Silvestru Moldovan

Tiparul „Tipografiei" Henric Meltzer.

Cea mai bonă pogace pentru câni
este ţi rămâne

Pogacea pentru câni a lui Fattinger
care dintre toate mijloacele de nutriţiune de acest 
sola posede cea mai bună compoziţie şi efect dc 

nutrire. ;
50  Kg. Cor. 28*—  S Kg. liber de porte Cor. 8 'S f

Pnppy-Bisqnit a Ini Fattinger
pentru câni tineri.

50 K g. Cor. 26.— 5 K g. liber de porto Cor. 8*51 
Prospecte libere de porto prin Fabrica de po- 

găd patent pentra căni şi nutxemânt pentra galiţ*r 
tn Wiensr-N eastadt.

Presto 260 de prime premii.
Mijloacele de nutriţione ale lai Fattinger să 

pregăteac snb controlâ veterinari. 51 26—29



Oltoaie ds viţă de vie
îa  soiţare recunoscuţi în ţar» întreagă d« 

conştiendossă,

Viţe americane de baze
drsvoltate deplin şi crescute îa  teren dekiros,

Viţe nobile europene,
scutite de grindini şi peronospora, în cele 
emu bune soiuri de vin şi vin de desert,din cui* 

tura proprie de viţe, vrednică de văsuţ

Pădureţi de acaţi şi gledieia
furnisează cu preţuri moderate 

prima şcoală ardeleană de viţă ds vie a tui

M i h a l l  A m b r o s i
în Mediaş (Medgyes). 253 10—

Amicul viierului
carte edată de firma de mai sus, cate cuprinde sfa
turi speciale preţioase, la cerere pe o cartă poştală, 

s i  trimite ori şi cui gratis şi franco.

Ca! nai ou efeot 
şi nai leftia = PU R G A T IV
sto P ilu le le  p u rg a tiv e  

zaharizate «le lui 
P h il ip p  N e u s te ln .

ale lui tfeusiein).
preferi tuturor

(pilulele >£lisabeta 
Accste pilule sunt a se 

preparatelor similare, căci sunt în toată 
privinţa libere de orice substanţe râ tâ - 
m ^toare; se aplică eu m are succes la 
toate morburile abdominale, sunt uşoare, 
curăţă sângele şi nici un mijloc nu e mai 

j favorabil m»i nevătămător de a combate

Constipaţinnile
izvorul sigur al celor mai multe morburi. 
Fiii d zaharizate le iau cu drag până şi 
copii. 1 cutie corţinând 15 buc. costă 
30 bani. 1 tub care conţine 8 cutii, deci 
120 buc. costă numai 2 Cor. la comandă 
2 Cor. 45 fii. franco.

îuaji seamă ! Păziţi-vă de fal- 
şun. bă cerem numai Pilulele 
pui gative ale Iul Neusteln 
Phil.pp. Veritabile numai în 
cazul când cutiile şi prospectul 
sunt provăzute cu marca firmei 
noastre în imprimare roşie- 
nesgră Sftul Leopold şi mb- 
scriîrea Farmacia Philipp Neu- 
stein. Emba'2g“le noastre pa

tentate trebue să fie contrasemnate de 
f i r m a  noastră Farmacia lui Philipp Neustein 
»la sf. Leopo!d«. Viena L Piankengasae 6. 
Depozit in Sibiiu in toate farmaciile.

500  Coroane

P a te n ta t  în  to a te  s ta te le  c u ltu r a le .

Disc ds curea - ffl&tsris ds Igihu.

Considerabil mal ieftin ca ori care alt disc.
Furnizare după măsurile preserise. — Prospecte la cerere,Furnizare după masurue j ______

Oi ÎI din O ŢEL — B E 8 SEM ER,
D e p o s it  b o g a t  a s o rta t d e  a r tic li t e c lm lc l  i

Articli de asbest. 
Untură consistentă. 

Frictions Less Aaler pa- 
ehetare.— Plăci de gumi, 

Burdufe de gumi.

Burdufe pe cânepă.
PI ăci de îndesare Klinge- 
n t. — Metal de depozit. 

Şinoare Mannloch 
Uleiuri de maşini.

G r e e m i t »  Plăci de îndesare.

Curele de cusut. Uleietor de sine.
Şpriţuri de uleiu. Curele de mânat — Le-
Role de curăţit. gător de curele de mânat.
Cutiuţă de uns. Ţevi de sticlă pentru gta-
Cane de uns. rea apei.—Inele de gumi

G r e e m l t .  Şinoare MannlochG r e e m i t .  « a c i  ae  m aes^rr. — —  t —

pe« d. * .  -  « *  - n r t - î î . ' s . a . ţ î  “ *• ~  u“ °‘ ”  “ * Je

28 3—52

P r e ţ u r i  l a  c e r e r e .

CAROL F. JICKELI, Sibiiu şi Alba-lulia.

C o r e s p o d e n ţ â  în

S U C C E S  S I G U R I
Reparatorul Iul Krlegner
a vindecat în spitalul St. 
Rochus din Budapesta, cum 
şi la dureri reumatice rn 
cap din 186 de cazuri de 
îmbolnăvire 129, ceeace do
vedesc atestate în scris. Nici 
nu alt mijloc nu poate arăta 
nn astfel de succes.

şi vindecare, sigură scăpară 
de podagră, reumă, jun
ghiuri, sfâşieri, dureri de 
spate şi de şele, dureri de 
mâni şi picioare şi de 
dureri de asemenea fel nu 

putem mântui decât 
prin folosirea

ne

Reparatorul lnl Krlegner
este în folosinţă de zeci 
de ani cu succes nelntre ut, 
să foloseşte numai la fric
ţiuni esterne şi Întrece in 
efectul său toate mijloa
cele de felul a esta. Este 
de recomandat fiecărui su
ferind.

'P'mi..a

R E P A R A T O R U L U I
l u i  K R 1 E G N E R

f/îoară d@ esarândat
Subsemnaţi proprietari ai Mori-Podu’ui dăm 

tn  arândă prin licitaţie publică moara podului 
dîn piaţa Seliştei pe timp de 3 ani. Doritori 
care vor fi amători să se adreseze la S t a u  
s t e f l e a  în Szelistye. 36 1 - 2

Preţul strigării 1000 cor. Lizitaţia va avea 
loc in 1 Martie st. n. a. c.

plătesc cehu-ce ar mai 
căpăta vre-odatâ durere 

de dinţi ori & va mirosi gura după-ce va folosi apa 
Se dinţi a Ini Bartilla, o sticli cu 80 fii. Ed. Bar- 
tffla-W inliler Viens 19/1. Sommergasse 1. In Sibiiu; 
tn farmaciile: în Piaţa mare 1 0 ;  In Piaţa midi 2 7 ; 
strada Cisnădiei 59; uliţa Turnului (Saggasse); uliţa 
Ocnei 2 ; farmacii Teutscli; Meltzer, str. Guşteriţei 
şi str. Cisnădiei In B istriţa : farmacia Im Herbert. 
Sebeşnl-săsesc: farmacia Lederhilger: Sighişoara: 
farmacia lui Lîgner.

Să se ceară pretotindenea apriat apa de dinţi 
a lui B artilla .. Denunţări de falsificare vor fi bine 
p itite . La locurile unde nu să poate căpăta, trimit 

. 7 sticle cu 5 cor. 80 fii. franco. î S

Scrisoare do mulţumită! 
Mult stm. Dle Profesor!

Nu pot afla cuvinte 
de-» Vă mulţumi pentru 
„Reparator11. Suferind de 
4 ani de ischias, am folosit 
toate mijloacele posibile, 
fără rezultat. Am cercat 
„Reparatorul" şi dela fric
ţiunea aceasta măsimtbine, 
cu mult mai bine. Pot face 
mişcări cu piciorul ce mă 
doare. Primiţi, dle Krieg- 
ner, intim- mei multumită. 
Dzău să Vă răsplătească 
de mii de ori pentru aceasta 
invenţie. Pentru deplina în- 
sănătoşare rog încă 2 sticle 
de Reparator, a le trimite 
în Iudendoif, Tirol. — Cu 
distins» stimă şi mulţămită 
Albertins n^b.de Chalaupka 
c. r. neve stă de Obcnt.

(Splrltus petrae camplioratus) I sori*o«re de mulţumită i
Onor. D. George Krieg- 

ner, farmacist, Budapesta,cunoscut în general şi di
stins de multe ori, fiirdcă 
acest mijlo-: probat mul
tiplu e chemat direct nu
mai la vindecarea pc- 
dagrei, reumei, cum şi a 
boalelor ce să nasc din 
recyală. Suferinzii sft nu 
umble a esperienta, ci 
fiecare să folosească mij
locul, care sigur ajută 
contra podagrei şi reumri, 
anime: R ep arato ru l  
lui K ricg n er. Fri ţi- 
uni cu «Reparatorul* lui 
Kriegner pot să arete 
succesul cel mai bun tn 
puţine zile, crea ce dove
desc scrisorile de mulţămită

Calvinplatz. De c\teva 
zile am simţit in braţul 
sting o durere rcumatică, 
nu mi puteam mişca braţul 
şi noaptea de durere nu 
puteam dormi, D n norocirc 
îmi adusei aminte, că în 
un asemenea c>z, cu ani 
înainte, Reparatorul Dv 
mi-a făcut bune servicii. 
Mi-am procurat iarăş din 
cl şi după o Întrebuinţa c 
do 3 zile, după 6 fricţiuni 
au incetit durerilo şi cu 
pot să-mi espiim recuno
ştinţa şi să fac atenţi pc 
oamenii suf<rinzi de ase
menea d'ircri la acost le^c 
şi cu efcct surprinzător. C» 
diit. Mimă, Spo zon Ernti, 
adv., şi deputat.

■b

in massă. Are ciect minunat şi la picioarele, degetele, mâmle, na*ul ingh ţat etc.
Preţul unei sticle mici 1 Cor. unei sticle m ari 2  Cor.
P.er postă franco B sticle mici 5 Cor. sau 3 mari 6 Cor. Fiindcă sunt multe imitaţii de valoare 
mică, prin cari cetitorul e înşelat, recomandăm a procura direct dela fabricant şi a adres* astfel

B U D A P E S T A ,
VIII. Calvinplatz 8

230 9—10 Espedire zilnică cu rambursă sau trimiţând Înainte banii.
Corespodcnţă în limba română.
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KALMÂR ŞI EN G EL
fa b r ic ă  d e  m o to a r e  şl m a şin i  

B U D A P E S T A »  V I ,  L l p o t - k o r u t  1 8 »

Recomandă Ia maşinile de îmblltit şi mânarea de mori motoarele sale cu 
benzin, locotnobilele sale cu benzin ;i motoarele cu gaz sugativ, cari puse in 

mişcare IX, Utfg uteza 19 pot fi privite ori-şi*câcd.
Garanţă deplină pentru cel mai bun îmblătit. —  NoviUte unică esistentâ! 
Aceste motoare în urma construcţiei lor simple, pot fi manipulate uşor prin

ori-ce om nescolit. ’2g 2— 20

Listă de preţuri gratis! -
Preţuri ieftine pe lângă platire în rate!
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Căsătorie.
Domn cult (june) de 39 aai, cu poziţie 

înaltă, doreşte a se căsători ca o domnişoară 
la  etate 30—38 ani ori o văduvă fără copii 
.fstatură mijlocie) cu zestre 9—10.000 fl 

Ofertele la dl Octav lonescu posta ultimă 
Hagytalmâcs. 2—2

Boltă de esarândat.
Subscrisul vreau să dau in arândă bolta, 

ce o ţin şi eu în arândă în Borgo-Prund, pro
prietatea Hotelului comunal, pe timpul, cât 
ţine arânda, sdecă pe 2 ani şi jumătate. Bolta 
să afli în ptaţ, în locul cel mai de irunte şi 
are mare învârtire. Informaţii de preţ etc. dau 
ori şi cui.

Dumitru Stanciu
22 3—S comerciant în Borgo-Prond.

CEA MAI MARE ŞCOALA DE VITI CULTURĂ
sn b  s u p r a v e g h e r e a  s ta ta lu l . P E P I N I E R A

'r
A  V  ̂ \

4 v r* i J? ~ A”a estecsinne d@ 
500 iug. eatastr. 
Mai multe milioane 

de viţe de vie. 
Foaie de preţuri 

gratis.

5 L / \ -  - -

Cumpărat 
dela pepiniera JtfiUenntum.

flu e cumpăra! 
dela pepiniera jYvillennium.

Cassa de păstrare reuniune în Sălişte.
Primeşte depuneri spre fructificare cu 4% , pe lângă un termin de anunţ mai

lung cu 4V*0/o. iar depuneri mai mari cu 5%-
Depuneri să plâtesc după starea cassei şi fără anunţ. _
Darea de carnete o plăteşte institutul. . 244 M
Depuneri şi ridicări sfi pot face şi pe cale poştală cu cecuri. „„-„m
împrumuturi acordă pe cambii, pe obligaţiuni cu cavenjt, pe ^poterf precum 

şi ca credite de Cont-curent pe lângă asigurare hipotecară sau hârtii de valoare (acf

* elec“ mî™“î'de toi» «•/. t' 6 •/. ■>•*>, «"“P*
şi asigurarea oferită. DIRECŢIUNEA..

Institut indigen. Banca de asigurare

„TRANSILVANIA"
< iiîi  S i b i i u  o  o  Întemeiată la anul 1868
tn  Sibiiu , s t r a d a  C isn ăd lel n r u l  5  (ed ificiile  p ro p rii) , ^

asigurează In cele mai avantagioase condiţu:  ̂ 21 4— 52

contra pericolului ds incendiu si esplosluns,
edificii de ori-ce fel, mobile mărfuri, vite, 
nutreţuri şi alte producte economice etc. 

a s u p r a  v i e ţ i i  o m u l u i
JS* i _____ x îl f a

—--------  MIR» « - » T ---- . c
tn toate combinaţie, capitale pentra caşul morţii ş i c u tem m  fix asi
gurări de copii, de studii, de zestre, rente pe vieaţa întreagă etc. etc.

A sig u ră ri p o p o ra le  f ă r ă  c e r c e ta r e  m e d ic a lă .
_ _ _  Aspriri pe spese de înmormântare cu solvirea imediaţi a capitalului. =
Valori asigurate contra incendiului: jij

9 5 ,8 1 3 .4 1 2  m  c o r o a n e
Dela întemeiare institutul a solvit:

Mutre iispig. ie lnceadJl 4,484.278.83 b. pffltm rapltaie as’g. pi lisţi 4,028.118.12 e.
Oferte şl orl-ce informaţiunl s i  pot primi delas 

Direcţiunea în Sibiiu, str. Cisnâdiei nr. 5  etsgtn I., eurtra I., ş  
nrin agenturile principale din Arad, Braşov, Biatri a şi Cinj, 

prefum ţi dela aubagenţU din toate comunele mat mari.

Marca de scutire: „Anker“.

Liniment Capsici comp.,
înlocuitor pentru

Ankar-Pain-Expeller
esteu i leac dc casă valorat de mult, care 
s i foloseşte de mulţi ani ca fricţiune siguri 
=  la pod&gră, reumatism ţi răceli. =  
Stfinda Din c a u z a  imitaţiilor de puţină va- 
atqu\la' loire să fim precauţi la cumpărare 
şi să primim numai sticle originale în 
natale cu marca de scutire „Anker* ţi cu 
numele Richter. Cu preţul de 80 AL, C. 1*40' 
şi Cor. 2-— să capatâ aproape ta toate far
maciile. Depozit principal la Iosif TiSriSk, 

farmacist în Budapesta.

Farmacia lui Dr. Richter la 
:: „Leul de aur* în Praga ::
—' —  Şoseauâ Elisabeta Nr. 5 nou. ===== 

Esp ediţie zilnică. is9 20—12

Tovărăşia „MUGURUl“.
Recomandăm proprietarilor de vii cu 
toată căldura Tovărăşia românească 
»MUGURUL» însoţire economică- 
comercială în Eiisabetopol ţErzs<Jbet- 
vâros) care vinde altoie de viţă de 
vie de to a te  s p e c iile , precum şi 
v iţă  a m e rica n ă  cu şi fără  ră
d ăcin ă . La dorinţă însoţirea dă in
strucţie gratis ori-oui în toate ramu

rile viticulturei. is6 îs—îs

' Q  j 0
vrea a să scăpa pe sine sau copii săi de

tuse
de răguşală, catar, flegmă, catar de gât, 
de tuşă convulsivă şi de tuse măgarească, 

sâ cumpere
Caramelele de pept

a le  lu'i K a i s e r
cu trei brazi, 

aprobate ş i recom andate de medici, 
r r n n  de atestate verificate 
O o U U  de notarul public.

Pachet 20 şi 40 fii. Să capătă în toate 
245 12—24 farmaciile.

Contră tusei, r&guşelri şi catarului au efect 
mai bun 231 7— 10

bomboanele Pomete
a le  In i R e tliy .

La cumpărare să fim a.te" |  
anriat bomboane de-ale lui RETHY, rnnoca 

sunt multe imitaţii fără valoare.
1  C a r to n  60  fileri.

SS cumpîlfo! numai bomboane Pemete de-ale Ini RETHY t

n

11 ii r̂i1



Fag, 54 w m a m
Nr &

3ir. 431/909 nofc. 3-* 1—3

Publicaţiu ne.
Comuna politică Ponimbacul superior 

esarândează dreptul de crSjmărit îrpreunat şi 
ca o odaie pentru prăvălie, pe durată de 3  
ani. Ziua de licita ţiune să dtfige pe 24 Febr. 
st» n. la 10 ore a. nu

Preţul strigării este 800 coroane.
Licitanţii au a depune 10°/& vadiu.
Condiţiunile mai detailate să pot vtdea 

tn cancelaria comunală din Porambacuî su
perior şi In cancelaria notarială din Ponim
bacul inferior in orels oficioase.

Porumbacul superior 6  Februarie 1909J
Primăria comunală.

De dat în arândă
a l află In Sălişte (comit. Sibiiului) o covrigărie, 
cu toate cele de lipsă la ea (boltă, magazii 
*tr.) şi cu o maşină de tăiat, care taie 30 
bucăţi deodată.

Doritorii să se adreseză Ia
24 î -i  Dumitru Lupăş

Szelistye, Nr. 491.

8700 cămăşi de dame
dela licitaţie de concurs. Acele sunt din sifonul 
cel mai fin, cu broderie elveţiană şi ajour şi 
să vinds bucata cu 1 Cor. 85 iii. trimise per 
rambursă.

790 haine de pat
din ţăsătura cea mai lină, cusută în tivitUră, 
de toate mărimile, in esecuţia cea mai solidă; 
întreagă garnitura constă din 2 dricale, 6  pt- 
rini, cu Cor. 14‘50.

Casă de articli oeiztonali 
S2 1—î Emanuil Rotholz

Viena, V il. Neastiftgasse Nr. 77.
_ Corespondenţă în toate limbile. Comandete 

trebuie să fie cel mult Miercuri in Viena.

I

sS t e c k e n p M
SaDiiu de lame de
Cel mai bun si mai moale săpun 
pentru piele şi contra pistruilor!

—---------  S ă  capătă pretotindinca. -----------
35 1—40

Ne mai pomenit de ieftin!!
600 bucăţi numai eu fl. 185.

Un orologiu de preciziune escelent cu garantă 
de umblare reglată, ca tragere 36 oare, împreună 
cn lanţ aurit, un ac excelent de cravată cu simili 
briliant, 1 inel aurit cu peatră imit. pentra domni 
ţi dame, 1  colier escelent, podoaba cea mai mo
dernă pentru dame, din circa )50 bucăţi perle ori
entale, 1  garnitură minunată de bumbi de manjete, 
de gulere şi de pept, gar. 8% aur double, 6 bucăţi 
batiste de in veritabile, recvizite de scris eleg. de 
nikel pentru buzunar, 1 oglindă de toaletă escelente 
în etui, 1  săpun da toaletă aromatic, l  notiţ leg. 
En, 72 buc. peniţe engleze de cancelarie, 20 o&ieete, 
de corespondenţă şi încă 395 diverse obiecte, neîn- 
canjurate de lipsă în casă. Toate la blaltă cu oro
logiu cu tot costă numai fll. 1-85. Expediţie per 
rambursă prin

casa de export

H. SPINGARN, Cracovia, Nr. 136.
La cumpărare de 2 pachete dau gratis un fra- 

fflos briceag cu doue limbi. La mai mult de 2 pachete' 
lâ fiecare câte un astfel de briceag. 9 4—

Pentru-ce nu convine banii numai dec&t retour.

Pentru vinderea rezemlor ofer
Şcoalele de pomi
ale lui Fr. Caspari et Comp

Mediaş (Transilvania)
cu preţuri scSzute toţi articli din şcoala 
de pomi, anume : pomi cu fructe nobile 
de tot soiul, agrişi şi strugurei, smeură, 
frăgari, tufe de decor, pădureţ, plante 

pentru gard viu, conifere, roze etc. 
Listă de preţuri la dorinţă franco.

2 i i  11— 16

Institut de credit funciar din Sibiiu.
Piaţa mar© Nr. 3-5.

Iiprasntnfi bipstecaa) pa aaoităţL

@ o r i s u r i  f o m o i a r e ,
H a tlto  d e  d ă r i. 

cs sâ pot lombar ds la banca austro- 
ungară, sS pot depună la toata tribuna- 
Isls ungara de stal drept cauţiune şi 
vadiu şi ca e&âţhmi da oăsătorii militare.

Depuneri spre fructificare.
Dsjdia la interesele dala depanai o (iii-

lacoaiptare da e&zabil

ÂYâMUîi p« efosk public®. 

Credite de cont-ourent
contra intabulări şi altă garanţă.

Eaeoutarea
de flsem afaceri de bancă şl de urafis

Cassa de schim b
Sub condiţiuai colanta, nud ca rauai:

cumpărarea şivftnxarea da oftotft publioi 
aonet* străin»,

r&smaplram eupoanelor (i efeoteta iertau,

tncssira di e&obii, ebeenrl şi iseulri,
predarea aMunărl şi kflete de eredit 

pentru străinătate,

Îngrijirea de coaie de cupoane.
bora (fotelor ta deposit pistrui,

ta ch ir ira  ia  resorturi ie  cassa da fer
( l i f t  tfvpttlt*), d can  contra Incendiu) d  

ţi a ipargerfl, eto. 8 3—

Informaţiuni amenunţite s i dan cu bunSyoinţS şi fără apese.

La

s â  s e  a d r e s e z e ,  c i n e  
d o r e ş t e  a  c u m p ă r a  

m a t e r i a l  de c a l i t a t e a  p r i m ă

pentru plantarea stradelor în 
r comune şi oraşe e mai acomodat

F n r n i s S m  e s e m p l a r e  f r u m o a s e  c n  c o r o a n e  
fl d e  3 .5 0  m .

H  înalte 100 buc. cu 120 cor.
P r e ţ c u r e n t n r l  d e s p r e  p o m i  ş l  

v i ţ e  t r i m i t e  g r a t u i t .îlWwŞ'ftfik saţ* a jţţ»
■ y 'xfţ i-rt* •T’.î» V-1*% '1? 'J?

- a  | s  bs* $

1«V
4 ‘ i

T'* IVm  f
sN,

• A*rf»v

u r n i i *

X

£k ii boha&ţr
^  e °. ntnoro<:ire. dacă bolnavul, !n loc dc a 

iare încercări fără rezultat cu ajutotul de băl, masacre fricţiuni si alte

^emearead ^ ălemdeSCU; 3’ 8ă f°-l0Ŝ ,e ^  de &  «dffi
^destentf in iJL T  Ş ’x caP^c!fatea' a «înprospîta sistemul de nervi, 
L i  S n i  3 ,n, an,^ n°,Uă stomacul ?« intestinele la mistuire

*  ,?  “ fluinla A r a b i l  nervozitatea, ne- 
’ de spate şi de cap, paralisia si

slâbiciunile de tot felui, şi acesta e

Electricitatea.
Să rx. cE « i e i î ntn w ,l î i lT “ * ?  p“ ,,u icea!ls de cu rî; acela
ou „ s a v » i  cu p,ic"°

ELE KTRO-VITALIZER, Institut m 6 d .  d e  o r d  BUDAPEST, Kiroly-korut 2
—  ’ _____ ______  M e z z a n ln  55.

O b p o n  p e n t r u  o a r t e a  g r a t i s .
La Electro-Vltallzer, Institut medical de ordlnatiune Buda- 

pest, IV. Kâroly-k6rut 2 Mezzanln 5 a
■ ’ Vă rog ami trimtie opul:

„ T r a c t a t  a s u p r a  E l e e t r o - T h e r a p i e i  m o d e m e »  g r a t i s  , 1  i r a n c o .

Numele,................ .......................  V. ’

Adresa ...............................

I

C«ma!* de i«prl*»t Otta Baer, D ^ - B a f c j e s t T


